Algebra IR - Lista 6

Wszystkie odpowiedzi nalezy uzasadnia¢ (nawet gdy w zadaniu nie jest to jawnie napisane).
Niech G i H beda grupami, a p — liczba pierwsza.
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2.

10.
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Udowodni¢, 7ze centrum dowolnej nietrywialnej p-grupy jest nietrywialne.
Niech ¢ : G — H bedzie homomorfizmem, a N < H. Dowies¢, ze wtedy:

(a) jesli G jest skoriczona i ¢ jest epimorfizmem, to |¢~L[N]| = | ker(p)||N|,
(b) jesli N < H, to ¢ }[N] < G.

Niech g € G bedzie elementem rzedu 2. Udowodnié, ze:

(a) Jesli g jest jedynym elementem rzedu 2 w G, to g € Z(G).
(b) (g) <G wtedy i tylko wtedy, gdy g € Z(G).

Zalozmy, ze |G| = pq, gdzie p, q sa pierwsze i p < q. Udowodnié, ze:

(a) G = Zg X Ly,
(b) jesli p nie dzieli ¢ — 1, to G = Z,g,

(c) jesli p dzieli ¢ — 1, to istnieje nieprzemienna grupa rzedu pg.
Opisa¢ z doktadnoscia do izomorfizmu grupy rzedu mniejszego od 12.

Zalézmy, ze H jest p-podgrupa G i ze H jest dzielnikiem normalnym. Udowodnié, ze H jest
zawarta w kazdej p-podgrupie Sylowa G.

Opisaé¢ p-podgrupy Sylowa Sy dla réznych liczb pierwszych p.

Znalezé wszystkie p-podgrupy Sylowa S,. Wywnioskowaé, ze (tw. Wilsona)
(p—1)!=—1(mod p).

Udowodni¢, ze dla kazdego n > 3 istnieje monomorfizm D,, — S,.
Udowodni¢, ze nie istnieje monomorfizm Qg — Sy.
Zatozmy, 7e |G| = 196. Udowodni¢, ze w G istnieje dzielnik normalny rzedu 49.

Zalozmy, 7e |G| = 36. Udowodni¢, ze istnieje N QG taka, ze N # {e} i N # G.



